

百年不动摇



人们在深圳深南大道旁的邓小平画像广场上休闲 CFP供图

新华社昨播发长篇通讯《从春天再出发》

小平南方谈话20年 中国决心续写“春天的故事”

深圳莲花山顶，邓小平塑像前，敬献鲜花的人们络绎不绝——

20年前的春天，面对复杂的国内外形势，世纪伟人邓小平35天的南国之行犹如浩荡春风，给华夏大地带来无限生机与活力。

“发展才是硬道理”。20年来，中国的改革开放和现代化建设事业踏上了高速发展之路。

当又一个春天来临，新华社记者重走邓小平南巡之路，感受中国经济发展的脉搏，感悟时代变迁的启示。

在对南方谈话的追忆和思考里，在历史和现实的交汇中，人们更深刻地认识到：在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。

面对复杂的国际国内形势，面对繁重艰巨的任务，一个共识如此鲜明：深化改革开放，坚持科学发展，在新的历史起点上续写更加精彩的“春天故事”。

□新华社记者

飞速发展的上海浦东
新华社图片

1 从春天出发 谱写人类发展史上的中国传奇

■ 20年间的大变化

深圳——

山清水秀的仙湖植物园内，20年前小平同志亲手栽植的1米多高的高山榕已长成树冠直径超过15米的大树，每天来此观赏拍照的人络绎不绝。记者在树下巧遇一家三代人：76岁的张中信和老伴带着儿媳

妇和孙子、孙女。老人要孙辈们给“小平同志手植树”敬礼，两个孩子认认真真地鞠了个躬。“十几年前，我的几个孩子从东北延边来到深圳闯荡，如今发展得都很好。”张中信说。在小平南方谈话精神的鼓舞和激励

下，20年间，深圳不断挺立改革潮头，长成了社会主义中国的一棵“大树”：人均GDP位居全国第一，生产总值突破1.1万亿元。如今的深圳，正从“速度深圳”、“效益深圳”向“质量深圳”发展。

珠海——

春节刚过，广东亚纺科技股份有限公司飞机仿真系统、数字化电厂等课题组的技术人员就忙碌起来。

回想起20年前邓小平对科技发展“越高越好，越新越好”的寄语，专门从外地赶回珠海接受记者采访的公司董事长游景玉有些激动：“这些年我们一直以攻克世界性难题为目标，

力求为促进科学发展提供科技动力。”

亚纺是珠海20年改革发展的参与者。珠海今天站在了新的起点上：今年1月1日起，《珠海经济特区横琴新区条例》实施，横琴新区将实行比经济特区更加特殊的优惠政策，努力建设成为带动珠三角、服务港澳、率先发展的粤港澳紧密合

作示范区。

“要上几个台阶，力争用二十年的时间赶上亚洲‘四小龙’”，20年来，小平同志对广东的深情嘱托一步一步变成现实：1998年GDP超过新加坡，2005年开始，广东GDP增量首超韩国，2011年，广东地区生产总值达到5.3万亿元，跨入了中上等收入国家和地区的门槛。

上海——

上海贝岭股份有限公司的芯片车间里，身着白色除尘服的工人正在一台大束流离子注入机前忙碌着。这台历时20年仍坚守“岗位”的进口机器，见证了一家企业从小到大、从弱变强的发展历程：20年间，上海

贝岭已从一家集成电路制造企业成功转型为芯片设计公司，自主研发的芯片在电能计量等领域占据了相当市场份额。

贝岭是上海发展的缩影。“抓紧浦东开发，不要动摇，一直到建成”，谨记小平同志的嘱

托，20年间，浦东不断解放思想、解放生产力，生产总值增长近90倍，从昔日阡陌纵横一跃发展为“中国改革开放的象征”。上海的跨越式发展，弥补了老人家“搞四个经济特区时没有加上上海”的遗憾。

■ 点评

春华秋实的20年 梦想成真的20年

“20年前，中国还处于解决温饱的阶段。现在，中国的经济总量已居世界第二。应该说，这种发展变化与南方谈话密不可分。”中央文献研究室第三编研部主任龙平平说。

(下转封4版)